

物联网在林业生产管护中存在安全问题及应对措施的研究

鹤北林业局有限公司 王昭廉

摘要:当前,随着科学技术的迅速发展,物联网技术也得到了进一步的广泛应用,并为人们的生产生活提供了巨大的助力。在林业生产管护过程中,也进一步有效应用物联网技术等相关内容,由此使林业生产管护质量得到根本上的提升。然而,需要注意的是,在物联网的应用过程中,林业生产管护过程中存在一定限度地安全问题或者风险,针对这种情况,需要从根本上对于各类问题进行深入分析,并采取严格地应对措施。本文对于物联网在林业生产管护过程中存在的安全问题和应对措施等内容进行探讨。

关键词:物联网;林业生产管护;安全问题;应对措施

物联网可以让不同事物在不同地点能够利用网络技术实现信息的交换,因此在当前的林业生产管护过程中得到更加广泛的应用,并呈现出巨大优势。然而,需要注意的是,在林业生产管护过程中应用物联网的相关内容,仍然处在快速发展阶段,相关技术并不够成熟稳定,由此导致生产管理过程中可能存在不同限度地安全问题或者风险隐患,特别是森林火灾时有发生的情况下。针对此类情况,要高度关注各类安全问题的有效防范和应对,切实落实相对应的解决措施,这样才能够充分促进林业生产管护质量得到显著提升。

一、物联网在林业生产管护中存在安全问题分析

(一)感知层的安全问题

在物联网系统中,感知层是其中至关重要的组成部分,它能够针对各类事物进行更加全面系统地感知,是物联网的核心能力,而我们所称之为的感知层方面存在的安全问题,主要包含在接入到网关之前传感器等数据采集设备以及相对应的传感网络,感知层所遭受的安全威胁或者安全问题主要体现在三个方面,分别是来自于信息射频识别方面的安全威胁,智能移动终端方面的安全威胁以及无线传感网的安全威胁,在这些威胁因素中,极有可能导致林业生产管护的相关数据被泄露或者被破坏,也可能导致相关数据出现融合,混杂在一起,由此而导致信息面临严重的安全隐患,而此类问题也需要在后续的发展和改进过程中进行高度关注,并且切实解决。同时在这方面出现不同限度地安全问题,可能导致信息通道被堵塞,或者网站被攻击,信息被篡改,出现严重的安全隐私泄露等相关情况,安全标准被大大降低,出现不完善、不安全的访问设置等相关情况。

(二)传输层的安全问题

在整体的物联网系统中,传输层是标准程度最高的,同时其产业化能力也最强,相关技术最成熟完善,同时可以针对各类数据信息和信息节点进行切实有效地处理,确保信息处理质量和效率得到更显著的提升。在物联网运行过程中,因为传输层有更为重要的作用和价值,所以对其安全性能有更为严格地要求,因此要确保该传输层的核心信息有足够的安全保障。然而在林业生产管护系统中,传输层的相关数据传输方式往往并不能完全地适用,因为在林业生产管护系统中涉及多种物联网节点,以此来针对数据进行传输,在这种情况下就会导致核心网络出现信息堵塞或者拥挤等项目方面的问题,有可能被黑客攻击或者病毒侵袭等,而在这样的情况下系统会被拒绝服务。除此之外,在不同框架网络之间需要开放和沟通,实现数据的共享,而如果在传输层出现不同限度地安全问题,会导致异构网络跨网认证问题出现,而这样的情况对于林业生产和养护管理质量的提升都会造成很大影响。

(三)应用层的安全问题

在互联网中安全层主要是结合实际应用需求收集和整理相关数据信息,在林业生产和养护管理系统中有针对性地应用层,针对用户的隐私信息进行收集、汇总和整理。为了保护相关信息,系统会结合具体情况制定出相对应的隐私安全防范措施和模式,在当前我国的网络安全防护过程中,比较常用的是M2M模式,这样能够有效规避相关方面的安全问题,着重做好信息的安全防范。但是在具体的操作过程中,因为它所涉及的电子信息数量十分庞大,在不同子系统之间并没有建立系统完善的标准和规范,

因此可能导致网络系统在融合地过程中出现不同限度地安全问题。

二、物联网在林业生产管护中的防护措施

(一)感知层的安全防护措施

在针对林业进行生产和养护管理过程中,通常情况下是在无人的环境之下进行物联网的应用,例如,在无人森林中应用物联网,但在具体的应用过程中,很可能自然因素或者不可抗力因素导致相关设备和系统被破坏,而无法高质量的运行。针对这样的情况,为了着重做好安全防护工作,可以有效采取以下三方面措施:其一,可以在网络系统的关键部位安装相对应的传感器,使其自动化的运行,针对相关安全问题或者所遭受的破坏进行及时处理,充分达到自愈的效果。其二,可以有针对性地采用身份认证识别系统,利用对称密码或者不对称密码,切实解决节点之间的安全问题。其三,采取切实可行的措施对于网络的发包速度进行有效的控制,确保同样的一个数据包能够被重复的发送,这样能够在更大程度上有效减少网络协议漏洞。

(二)传输层的安全防护措施

为了使林业生产养护管理过程中存在的安全问题得到充分处理,要着重做好互联网传输信息的加密处理工作,可以有针对性地增设加密系统或者添加数字水印,在特殊场景中要进行验证授权等,避免信息传输过程中出现不同限度地安全问题。除此之外,也可以在互联网内部应用密钥手段,以此避免数据在内部传输过程中出现安全问题。

(三)从根本上有效做好应用层的安全防护

为了确保应用层得到更有效地安全防护,就需要在数据信息传输到应用层的时候,进一步有效控制好数据库的访问权限,把数据智能化处理作为基础,如果访客访问量过大,可以结合访客的具体要求,设置成不同的级别,利用安全级别或者身份标识为不同访客设置相对应的身份信息识别密码,以此针对访客权限进行有效控制,通过这种方法能够充分确保数据的安全性和保密性。认证机制和加密机制在其中需要得到切实应用,注重做好数据信息的追踪和取证工作,提升网络系统加密能力,设置加密访问机制,在确保物联网系统在具体的生产和养护管理过程有效应用的前提之下,建立更系统完善的用户身份识别认证安全管理平台。

三、结论

通过上文的分析,能够充分看出,在当前的林业生产养护和管理过程中,日益广泛地应用物联网系统可以带来便利,但需要关注的是,在互联网的应用过程中也存在一定限度地安全问题,对此,要结合实际情况,在感知层,传输层和应用层等相关方面着重加强,做好安全管理防范,同时监管物联网系统的运行情况,以此为现代林业建设提供高质量的技术保障。

参考文献:

- [1]彭勇,谢丰,郭晓静,等.物联网安全问题对策研究[J].信息网络安全,2019(10):4-6.
- [2]吕方兴.物联网面临的主要安全问题[J].科技视界,2012(19):1671-68.
- [3]杨文祥.物联网安全问题分析与相关措施探讨[J].中国信息界,2018(5):57-58.
- [4]刘洋.物联网安全问题及技术分析[J].中国科技博览,2012(29):329.